



ВМУК
«Централизованная
система
городских библиотек»
Библиотека-филиал № 20



у войны
не детское
лицо



*«Пускай вы были маленькими очень, вы
тоже победили в той войне...»*
P. Рождественский.

**Дети войны. Именно она стала их детством.
Сегодня они – последние свидетели тех
трагических дней. За ними больше нет никого!**

Когда в сентябре 1941 года фашисты образовали кольцо блокады вокруг Ленинграда и области, там оказалось огромное количество детей, начиная с младенческого возраста и кончая совсем взрослыми подростками. Сегодня они старше своей детской памяти почти на 70 лет, но она по-прежнему хранит наиболее яркие и трагические моменты их блокадного детства. Кем бы мы были без нашей памяти? Человек беспамятный способен породить только зло, и ничего другого, кроме зла.

*Из воспоминаний блокадников – ныне жителей
Тракторозаводского района:*

***Карлова
Людмила Николаевна***



В начале войны ходила в детский сад, была совсем маленькой. Но на всю жизнь запомнила голод и холод блокады. Когда у мамы в декабре 1941 года украли сумку с документами и карточками на хлеб, мы с сестрой лежали дома и умирали.

Нас спасли дружинницы, которые обходили дома в поисках тех, кто уже не может передвигаться. Отправили в больницу, а потом сестру Лиду эвакуировали по Дороге жизни в детский дом. Я осталась с мамой в Ленинграде, так как была совсем маленькой. Ходила в детский сад, обморозилась (следы остались до сих пор). Когда перестали ходить трамваи, то жила в детском саду.



***Кулюкина
Нелли Николаевна***

Мой папа был морским офицером. Семья наша жила в Кронштадте, недалеко от Ленинграда, поэтому мы тоже оказались в блокадном кольце. Мы раньше ленинградцев узнавали о приближающихся немецких самолётах, которые несли свой смертельный груз жителям блокадного Ленинграда. Тут же мы все бежали в бомбоубежища, а когда выходили оттуда, то многие люди не находили свои дома из-за прямого попадания бомб и снарядов. Я, мама и мой 6-месячный брат трижды искали себе новое жилище. Не было света, не было пресной воды. Взрослые и дети жгли костры и кипятили солёную воду, потом очень бережно собирали пар, охлаждали его, потому что по каплям он превращался в пресную воду. Эту драгоценную воду мы слизывали. Очень много людей в Кронштадте умерли именно от нехватки пресной воды. В марте 1944 года после прорыва блокады

мы отправились с последним караваном машин по льду в сторону Ладожского озера. Лёд был уже не таким крепким. Из 12 машин 3 ушли на дно, так как были перегружены людьми. Борта машин были кругом забиты фанерой, выскочить голодные и измощдённые блокадой люди не смогли.



***Чудина Валентина
Александровна***

На всю жизнь запомнила, как меня в трехлетнем возрасте в таком же грузовике везли через Ладожское озеро по льду. Чтобы мы не замёрзли, нас укрыли сверху меховыми вещами. От высокой влажности воздуха, вещи издавали резкий неприятный запах. С тех пор не могу выносить запах намокшего меха, потому что он напоминает мне самые страшные дни моего детства.



***Воротынцева
Людмила Яновна***

Обоих родителей я потеряла в войну. Отец погиб на фронте, а мама однажды ушла в магазин за хлебом и не вернулась. Я ждала её 3 дня, а потом соседка посадила меня на саночки и отвезла в детский приёмник, где меня накормили гречневой кашей, остригли наголо, а затем отправили в детский дом. Там

было хорошо, но очень холодно. Помню, как все дети всё время

прижимались к печке. Чтобы как-то развеселить нас, отвлечь от войны, в детдом приезжали артисты кукольного театра. Это было весной 1942 года, а в июне нас эвакуировали через Ладожское озеро. Нас всех положили на пол баржи. Моряки ходили и накрывали нас своими бушлатами. Над нами всё время летали немецкие самолёты и бомбили. Один пароход загорелся. Дальше нас везли на поезде, потом на телегах. Привезли в Горьковскую область, поселили в школе. Вокруг росли одуванчики: целый луг! Я никогда не видела такой красоты! Рядом была речка, лес, лес! Было очень тепло и красиво вокруг. А больше ничего не помнится из детства, если можно назвать детством то, что я помню.

Потоцкий

Владимир Никифорович

Когда началась война, я перешёл во 2 класс. Нас, школьников, решили эвакуировать из Ленинграда. Но потом оказалось, что мы едем навстречу наступающим немцам. Вместе с учителями и другими беженцами мы начали убегать на восток от фронта.

Кругом был кошмар и ужас: немцы нас бомбили, обстреливали, совершали диверсии. Ночевали мы, где попало, лишь была крыша над головой. Однажды произошло чудо: в одной из деревень меня нашла мама и увезла обратно в Ленинград, где мы и попали в блокаду. В нашем подъезде был вход в бомбоубежище,



которым сначала мы часто пользовались, а потом стали спускаться туда всё реже, потому что туда стали сносить умерших жильцов дома. Нашу школу превратили в военный госпиталь. Всё школьное имущество выставили на улицу. Среди парт и шкафов мы обнаружили ёлочные игрушки и маски. Надев их на себя, мы все превратились в зайчиков, мартышек и других зверушек. Нам было очень весело. Но скоро ударили сильные морозы, прекратилась подача воды и электроэнергии. В январе 1942 года мы получили похоронку на отца. В городе наступил голод. Рабочим выдавали 250 г хлеба на сутки, а остальным – 125 г. На улицах можно было увидеть умерших от голода и холода людей. В декабре 1941 года умерла бабушка. А в январе 1942 заболела мама. Каждое утро я ходил за едой по карточкам. Мама отдавала нам с сестрёнкой свою порцию, просила только пить. В апреле она умерла. Мамина сестра сдала нас в детдом, где нас лечили от цинги и истощения. В начале лета 1942 детдом эвакуировали по Ладоге на военных катерах на Большую землю, где мы с нетерпением ждали снятия блокады Ленинграда и Победы над фашистами.

Во время второй мировой войны на земле погибло около 13 миллионов детей. На земле самый лучший народ – дети. Как уберечь его в нашем тревожном 21 веке? Как сохранить его душу и его жизнь? Как сделать так, чтобы детство никогда больше не называлось войной?

Литература:

1. Адамович А. Блокадная книга / А. Адамович, Д. А. Гранин.– М.: Советский писатель, 1982. – 431с.
2. Алексиевич С. А. Последние свидетели: книга недел. рассказов / С. А. Алексиевич – М.: Молодая гвардия, 1985. – 175 с.
3. Бергольц О. Запретный дневник / О. Бергольц. — СПб.: Азбука, 2011. – 542 с.
4. Блокадники / Волгогр. обл. добровол. о-во "Зашитники и жители блокадного Ленинграда". – Волгоград: Комитет по печати, 1996. – 152 с.
5. Блокадники / Волгогр. обл. добровол. о-во "Зашитники и жители блокадного Ленинграда". – Волгоград: Издатель, 2006. – 254 с.
6. Блокадники / Волгогр. обл. добровол. о-во "Зашитники и жители блокадного Ленинграда". – Волгоград: Издатель, 2011. – 198 с.: ил.
7. Война глазами детей: очерки, воспоминания, документы / авт.-сост. Ю. В. Кулешова. – Волгоград: Издатель, 2008. – 149 с.: ил.
8. Чтобы помнили...Блокада: посвящается 65-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. / Санкт-Петербург. гос. мед. академия им. И. И. Мечникова (СПб.). – 2-е изд., испр. – Санкт-Петербург: Медпресса, 2010. - 373 с. : ил.



Библиотека-филиал № 20

ул. Николая Отрады, 1а
Часы работы: с 11.00 до 19.00
Выходной день—понедельник
Тел. 79-44-54
E-mail: csgb20a@mail.ru

Составитель
Фёдорова Елена Вячеславовна